

# 广清五区一县共建大湾区北部生态文旅合作区

如何协作? 有何优势? 广州花都今天迎来业界专家“华山论剑”

**新快报讯 记者李应华 通讯员花宣报道** 近期发布的《广州市推动“四个出新出彩”行动方案》(以下简称《行动方案》)提出,广清共建粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区(以下简称“合作区”)。这个合作区有多大?有什么旅游资源和发展机遇?让我们一起拭目以待。12月27日(周五),粤港澳大湾区北部生态文化旅游发展论坛及推介会将在广州市花都区举行,政府相关部门、旅游业界从业人员及研究专家学者将共同研讨交流。

今年6月14日,广州市文化广电旅游局、清远市文化广电旅游体育局、广州市花都区人民政府在花都举行三方共建粤港澳大湾区旅游生态合作试验区框架协议签署活动。上述三方签署了《共同推进粤港澳大湾区旅游生态合作试验区建设框架协议》。

根据协议,三方将认真贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,建立互利共赢合作关系,创新合作机制,共同建设粤港澳大湾区旅游生态合作试验区,构建

“花都为核,广清为脉,五带环绕,六区(县)精彩”的文旅发展空间布局。其中,“花都为核”是指以空铁融合发展轴为重点,以广州白云国际机场和广州北站空铁联运综合交通体系为支撑,整合花都区的融创文旅城、珠宝小镇、花山小镇等商业服务和文化旅游资源,打造集商务会展、影视制作、服务贸易、文化旅游于一体的文商旅融合发展核,在广州北站及其周边建设旅游综合服务集散枢纽,辐射带动北部合作区整体建设发展。届

时,花都将依托空铁联运大综合交通体系打造旅游交通和综合服务核心枢纽,突出北部山体森林旅游资源,成为广清文旅一体化发展核心引擎、北回归线生态旅游经济发展核心、广州北部文商旅融合发展示范区。

此后,广州市发布《行动方案》,《行动方案》提出,要推进国家旅游综合改革和全域旅游示范区创建试点,推动花都、从化、增城三区联合清远市共建粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区。

## 五区一县精彩纷呈

### ● 清远清新

清新区先后获得“广东旅游强县”“中国旅游强县”“中国优秀旅游名县”“中国县域旅游品牌百强县”“中国最佳生态旅游县”“中国最佳文化旅游目的地”“广东省国民旅游休闲示范县”“华南自驾游最佳目的地”“最受欢迎省内游目的地”等称号。

全区有各类旅游资源60多处,温泉、漂流、体育、生态等旅游项目较为著名。清新温矿泉旅游度假区、玄真古洞生态旅游度假区和古龙峡生态旅游度假区是国家4A级旅游景区,太和古洞旅游风景区是国家3A级旅游景区。

### ● 清远清城

清城的水乡有“中国漂流之乡”美誉,这里有“中国温泉之城”的细腻,这里是“珠三角后花园”的私藏,是只住上一天就想长久定居的“中国宜居城市”。这里是即使来过许多次,还想再来的“中国优秀旅游城市”。清城境内旅游胜地众多,有5个国家4A级旅游景区、九家达五星级标准酒店。

### ● 清远佛冈

佛冈县有全世界最大的天然卧佛,有中国历史文化名村上岳古村落,有聚龙湾和森波拉两家国家4A级旅游景区,还有熹乐谷、鹤鸣洲、金龟泉、观音山王山寺、田野绿世界等10余处省内外知名景区……这里民风淳朴、民俗奇特,高岗豆腐节大狂欢、汤塘舞被狮闹元宵等演绎着粤北乡村的别样风情。

### ● 广州从化

从化拥有世界珍稀温泉、世界最大的抽水蓄能电站、世界最高的北回归线标志塔等,有优美的绿道、厚重的历史文化、优美的自然生态环境、岭南特色浓郁的乡村以及日益完善的旅游基础设施。

从化最著名的景区是早在民国时期就已扬名的从化温泉风景区,4A级景区有碧水湾温泉度假村,3A级景区有3处,国家级森林公园有2处:流溪河国家森林公园、石门国家森林公园,广东省、广州市旅游特色镇村有8处之多。

### ● 广州花都

花都区依托空铁联运交通枢纽和文商旅融合示范区,挖掘生态文化旅游资源优势,在粤港澳大湾区生态文化旅游合作区中发挥核心作用,打造合作区先行示范区,主动对接清远文化旅游资源,推进广清一体化高质量发展。

其中,文商旅融合发展产业带依托空铁联运大综合交通体系,有效整合广州北站文旅枢纽、数字文化创意产业园、融创文旅城等各类商业服务,融合串联资政大夫祠、珠宝小镇、花山小镇等文化旅游资源,推动形成“一个核心、两个支点”的空间布局,打造集文化、旅游、商务、会展于一体的空铁文商旅融合创新发展示范区。

北回归线生态旅游发展核心区充分挖掘和利用北回归线沿线地区生态旅游资源、温泉养生、特色农耕和古村落文化内涵,大力推动自驾游、绿道骑行、山地观光等生态乡村旅游产品,与南粤古驿道等有效互动,打造北回归线特色旅游产品。

### 知多D

## 粤港澳大湾区北部生态文旅发展论坛

粤港澳大湾区北部生态文旅发展论坛由广州市社科院粤港澳大湾区研究院、广州旅游协会、清远市旅游协会联合主办,主动对接《粤港澳大湾区发展规划纲要》和全省“一核一带一区”区域发展战略,围绕高质量推进广清一体化发展,以“文旅融合、协同创新”为主题,以生态产业化和产业生态化为

抓手,发挥“大湾区旅游资源+空铁联运+港澳国际视野”组合优势,探索粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区的总体思路、可行路径和具体措施,促进广清港澳四地产业要素流通和优化生态资源配置,着力构建布局合理、产业集聚、特色明显、高质高效的区域产业融合体系。

## 粤港澳大湾区北部生态文旅合作推介会

推介会由广州市文化广电旅游局、清远市文化广电旅游体育局联合主办,以“休闲大湾区,广清有大美”为主题,充分展示广州北部(花都、从化、增城)和清远南部(清城、

### ● 广州增城

增城是中国最美的荔枝之乡、绿道之乡,也是神话八仙中唯一的女仙何仙姑的故里,素有“挂绿城、荔枝乡、绿道乡、增江情、神仙地”的美誉。

增城旅游资源丰富,自然禀赋和历史文化内涵丰厚,区域内名胜古迹如珍珠般点缀,别具特色的荔乡风情和岭南水乡景色美不胜收,何仙姑家庙、千年古藤、凤台揽胜、百花崖影、古海遗踪、正果佛寺等魅力尽显。



■粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区规划示意图。通讯员供图